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Gondolatok az örmény liturgia nyomán

„Ragyogó Lángnyelv, aki szétáradtál 
az apostolok fölött az utolsó vacsora termében, 
szállj most fölénk is, 
ó Szentlélek Úristen, 
bölcsességeddel, életünk fogyatékosságaira".

Május: tavasz van és megújul az egész természet. Ez a Szentlélek műve, akit most várunk a 
közelgő pünkösdkor, miként annak idején az apostolok is tették, amikor bezárkóztak az utolsó 
vacsora termébe. Egy ősi, Szentlelket váró és hívó ima így kezdődik: Mennyei Király, Vigasztaló,
Igazságnak Lelke. . . Talán ez az utóbbira lenne nekünk igen nagy szükségünk, hogy az 
igazsággal felvilágosítva győzhessük le az élet fogyatékosságait!

Dr. Sasvári László
******

A genocídium emléke

A XX. század első és minket legközelebbről érintő népírtásra, az Örmény Genocídiumra 
emlékeztek közösségeink az április 24-i emléknap körüli napokban.
    Elsőként a Fővárosi Örmény Klub tartott megemlékezést április 17-én a Magyarok Házában. A
történelmi visszatekintő előadás közben Várady Mária színművésznő Tumanjan és Gevork Emin 
verseket adott elő, majd az örmény nemzetiszín szalaggal átkötött gyertya fényénél állva, 
csöndben mindenki az elpusztított másfélmilliónyi testvérre gondolt, a még mindig pusztító, 
népirtó háborúk jelenében.
    Április 24-én 13 órakor a Petőfi téri Kőkeresztnél rótták le kegyeletük virágait, koszorúit az 
Országos Örmény Önkormányzat alelnökei és képviselői, valamint a szép számban megjelent 
Fővárosi Örmény Önkormányzat tagjai, elnökük vezetésével. P. Vahan Hovagimian örmény 
katolikus szertartás szerint megáldotta az emlékezés kőkeresztjét, majd imádkoztunk az 
áldozatokért. A megemlékezők egy része Veszprémbe utazott, az ottani megemlékezésre.
    Április 24-én délután 15 órakor a Fővárosi Közgyűlésben dr. Issekutz Sarolta, a Fővárosi 



Örmény Kisebbségi Önkormányzat elnöke tartott megemlékező beszédet. A képviselők 
megrendülten hallgatták a beszámolót a Törökországban alkalmazott s többnyire általánosan még
ma sem ismert, válogatott módszerekről, amelyeket az örmény nép tervszerű kiirtására 
alkalmaztak. Törökország máig nem ismeri el az örménység elleni genocídiumot. Dr. Issekutz 
Sarolta felkérte a Fővárosi Közgyűlés valamennyi képviselőjét, különösen azokat, akik egyúttal 
parlamenti képviselők is: legfőbb ideje, hogy a magyar országgyűlés is elismerje és elítélje a 
törökországi örmény népirtás tényét, mint ahogyan Franciaország és Írország már elismerte azt. 
Felkérésére a közgyűlés tagjai felállva, egy perces néma gyásszal adóztak az áldozatok 
emlékének, az emelvényen égő, örmény nemzetiszínbe öltöztetett gyertya lángjánál.
    Április 24-én a XIII. kerületi Örmény Önkormányzat tartott székhelyén megemlékezést, 
amelyet április 25-én a Szegedi Örmény Önkormányzat és a szegedi Erdélyi Örmény Gyökerek 
Klub közös rendezvénye követett a Kisebbségek Házában.
    Ugyancsak 25-én tartotta megemlékezését a Csepeli Örmény Önkormányzat is, amelyen Tóth 
Mihály polgármester az örmény népirtásról szólva igen tartalmas emlékbeszédet mondott. Az 
esten levetítették Atom Egoyan Ararát c. filmjét, amelynek a franciaörmény Charles Aznavour a 
főszereplője. A film több síkon beszéli el időben és térben a XX. század eleji török vérengzést, 
pusztítást, amelyet az örménységnek mégiscsak sikerült túlélnie. A látottak miatti döbbenet 
nehezen oldódott a teremben. A házigazdák kedvessége lassan feledtette a szörnyűségeket.
    A film a 10. Titanic fesztivál keretében került magyarországi bemutatóra; ebből az alkalomból 
a szervezőkhöz a következő levelet intézte Atom Egoyan filmrendező:
    Szomorúsággal tölt el, hogy ma este nem tudok ott lenni Önökkel Budapesten, de 
Montreálban, ahol a családom él, ezen az estén lesz az Ararát premierje. Úgy érzem, osztoznom 
kell Velük ebben az élményben. 
    Azonban a filmet Önök együtt élvezhetik Robert Lantossal, aki az atyja ennek a 
vállalkozásnak. Az ő látásmódja és bőkezűsége tette lehetővé, hogy ez a film megszülessen.
Egy fesztivál fantasztikus alkalom arra, hogy elmeséljünk egy történetet. A film az örmény 
népírtásról szól és arról, hogy ennek tagadása hogyan befolyásolja a ma élő emberek 
mindennapjait. Ez a legmerészebb vállalkozás, amibe valaha belefogtam. Amikor nézik az 
Ararátot, látni fogják, hogy a film nem annyira a múltról, sokkal inkább a jelenről mesél. A ma 
élő emberek felelősségéről. Megtiszteltetés számomra és büszkeséggel tölt el, hogy ezt a 
mélységesen személyes filmet választották a fesztivál záróakkordjául.
Bárcsak ott lehetnék Önökkel.

Atom Egoyan 

    Április 26-án 17 órakor Orlay utcai Örmény Katolikus templomunkban ünnepi szentmisére 
gyűltünk össze a 88 évvel ezelőtti áldozatokra emlékezve. A misét Paulus Kodjanian bécsi 
mechitarista apát és P. Vahan Hovagimian plébános, valamint Leszkovszky Pál celebrálta, P. 
Dadurian közreműködésével. Sajnálatos módon csupán Leszkovszky atya szentbeszédét értettük, 
Paulus Kodjanian apát úr hosszú beszéde fordítatlan maradt a többségében magyar anyanyelvű 
hívek számára. Az 1 óra 40 perc és a sok tömjénfüst a kis templomban még az edzett 
templomlátogató számára is sok volt, többen kimentek az udvarra. Vajon nem inkább a bécsi 
megoldást kellene választani az egyházi vezetésnek, hogy a híveket visszacsalogassa a 
templomba?

******
Bécsi látogatás

Április 6-án és 13-án közel százan látogattunk Bécsbe a Mechitarista Rend templomába, 


